

АНАЛИЗ ИНФЛЯЦИИ В РОССИИ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА

Д. С. Меркушева, старший преподаватель;
Е. В. Попова, студент группы БЭс-121, 3 курс
Филиал ФГБОУ ВПО «Кузбасский государственный технический
университет имени Т. Ф. Горбачева» в г. Новокузнецке
г. Новокузнецк

Обесценение денег, сопровождаемое устойчивым и продолжительным удорожанием товаров и услуг, называется в экономике инфляцией. От её уровня напрямую зависит покупательская способность денег.

Уровень инфляции в России за первый квартал 2015 года характеризовался как нарастающий. Это чревато тяжёлыми последствиями для экономического развития страны в целом и может привести к стагнации и даже деградации народного хозяйства, замедлению темпов роста производства. Усиливается социальная напряжённость, которая может привести к недоверию к правительству.

Согласно прогнозным данным Минэкономразвития РФ инфляция в 2015 году удержится на семипроцентном уровне. Однако прогноз пришлось корректировать из-за неуклонно растущих мировых цен на нефть. После пересмотра глава ведомства заявил, что в текущем году инфляция достигнет десятипроцентного уровня. И это самый оптимистичный прогноз. Некоторые эксперты не исключают достижения более высокого порога.

Аналитики центра макроэкономических исследований Сбербанка России подсчитали уровень инфляция по итогам 2014 года. Согласно их отчёту инфляция перешагнула двузначный порог – 11,4% [1]. За прошедший год особенно «отличился» декабрь месяц, побивший все рекорды за последнее десятилетие.

Не последнюю роль в этом сыграл «чёрный вторник», когда произошло стремительное падение российского рубля. Доллар и Евро на Московской бирже резко подскочили, достигнув уровня 80 и 100 рублей соответственно, что стало причиной всеобщей паники. С этого дня, а произошло это 16 декабря прошлого года, недельная динамика роста инфляции достигла 0,9%.

Темпы роста инфляции резко ускорились уже в январе месяце текущего года из-за скачка цен на продовольственные товары, сопровождавшегося падением курса рубля. Месячная инфляция составила 3,9% (а это 15% за год) при базовой – 3,5% [1].

Возросшие цены на продукты (5,7% за месяц или 20,7% за год) главным образом ухудшили положение людей с очень низкими доходами, основную статью расходов которых, составляли продукты питания. Эксперты полагают,

что в первой половине года ускорение инфляционных процессов продолжится.

Январское повышение цен на потребительские товары в целом на 2,2% (в годовом выражении 10,5%) произошло благодаря скачку цен на бытовую технику и электронику на 12-14%, а также существенное удорожание потребительских услуг (2,2% в месячном выражении и 10,5% за год) и повышение стоимости туристических туров на 17,6% [1].

Эксперты предупреждают неуклонный рост уровня инфляции в первом полугодии на фоне непрекращающегося взвинчивания цен. И если не произойдет очередной дестабилизации отечественной валюты, то согласно расчётам центра макроэкономических исследований Сбербанка России, инфляция будет продолжать устремляться вверх, пока не достигнет тринадцатипроцентного порога. Затем наступит период затишья.

Недельный рост потребительских цен на вторую половину февраля демонстрирует замедление до 0,4%. Несмотря на то, что это вдвое ниже показателей января месяца, темпы инфляции опережают обычные недельные показатели, а в годовом выражении она превысит 16%. Уже в марте-апреле она достигнет пиковых показателей – 17% [2].

Согласно данным Федеральной службы государственной статистики РФ на 16,7% за год подорожали потребительские товары и услуги в целом. Только за февраль 2015 года товары подорожали на 2,7%, услуги – на 0,8% [3].

По мнению аналитиков, ключевая ставка Центробанка уже не способна сдерживать инфляцию, а дальнейшее её снижение может раскачать валютный рынок, и вряд ли будет способствовать стабилизации.

Чтобы отследить динамику инфляционных процессов за аналогичный период (I квартал) сравним месячный уровень инфляции за 2013-2015 годы рассчитанный на основе индексов потребительских цен, публикуемых Федеральной службой государственной статистики [3].

Таблица 1 – Динамика уровня инфляции за I квартал 2013-2015 гг.

	2013	2014	2015
Январь	0,97%	0,59%	3,85%
Февраль	0,56%	0,7%	2,2%
Март	0,3%	2,33%	1,21%

Как видим, инфляционные темпы замедлились в марте, это самый низкий месячный показатель с октября 2014 года. Если в ноябре месяце инфляции колебалась на уровне 0,3-0,4%, то в декабре 2014 года и январе 2015 года этот показатель резко подскочил до рекордного уровня – 0,8-0,9%.

Больше всего подорожала плодоовощная продукция и свежемороженая рыба. Зафиксировано снижение цен на свинину, куриные яйца и гречневую крупу.

В целом инфляция оказывает негативное влияние на все сферы экономики. При инфляции сокращаются накопления, обесценивание происходит по двум направлениям: уменьшается не только реальный денежный капитал, но одновременно снижается и его доходность. Чем выше её уровень, тем меньше можно приобрести товаров и услуг за те же деньги, за какие их можно было купить в прошлом периоде.

Сохранить доходность сбережений возможно только в случае, если процентная ставка по вкладам выше темпов роста инфляции. Когда процентная ставка достигает отрицательного значения, сбережения обесцениваются.

Высокие темпы роста инфляции пагубны для экономического развития, а также приводят к ухудшению платежного баланса, который напрямую зависит от внешнеэкономических операций.

Платёжным балансом страны называется статистический документ, отражающий все её внешнеэкономические операции. Он может стать отрицательным, если на фоне скачка цен, экспорт из страны начнёт резко сокращаться, а импорт, наоборот – расти, хотя объёмы изначально были одинаковыми.

Такая ситуация неизбежно приведёт к дефициту государственного бюджета. Для того, чтобы покрыть образовавшийся дефицит бюджета, государству придётся либо использовать золотовалютные резервы, либо прибегнуть к девальвации национальной валюты. Оба варианта чреватые нежелательными последствиями. Золотовалютный резерв любой страны – не безразмерный, невозможно бесконечно обращаться к нему. Что же касается девальвации, то она может поставить под угрозу возврат иностранных кредитов и заимствований.

Производители товаров, стараясь сэкономить на затратах, начинают выпускать более низкокачественных товары по максимально высоким ценам.

В результате инфляционных процессов нарушаются пропорции производства между сельскохозяйственной и промышленной индустрией. Хозяйственники, в ожидании роста цен на продукты, предпочитают задерживать свою продукцию на складах.

Реальные доходы населения также ощущают на себе негативное влияние инфляции: сбережения обесцениваются, покупательская способность резко снижается. Не спасают даже вклады с высокой ставкой вознаграждения. Особенно ухудшаются условия жизни пенсионеров, студентов, государственных служащих, то есть тех, чьи доходы формируются из средств государственного бюджета.

Государство принимает некоторые компенсационные меры по поддержке жизни вышеуказанных групп населения на прежнем уровне, которые заключаются в индексации социальных программ, заработной платы госслужащих, пенсий, стипендий, различных пособий и других социальных выплат населению.

Но на практике эти меры, к сожалению, не спасают положения наиболее уязвимых слоёв населения. В основном причиной этого становится то, что

меры принимаются после очередного скачка цен. Население, к сожалению, не может предвидеть и заранее подготовиться к инфляции. Если бы это было возможным, то её последствия были бы не столь обременительными.

Список литературы:

1. Новости глобальной экономики 12 января 2015 г. – 18 января 2015 г.: [Электронный ресурс] // Центр макроэкономических исследований Сбербанка России. Режим доступа: <http://www.sberbank.ru/ru/about/analytics/news/article?newsID=200006249-1-1&blockID=11004083®ionID=77&lang=ru&type=NEWS>. (Дата обращения: 10.03.2015).

2. Новости глобальной экономики 2 февраля 2015 г. – 22 февраля 2015 г.: [Электронный ресурс] // Центр макроэкономических исследований Сбербанка России. Режим доступа:

<http://www.sberbank.ru/ru/about/analytics/news>. (Дата обращения: 10.03.2015).

3. Информация о социально-экономическом положении России: январь-март 2015 года: [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики (Росстат). Режим доступа:

http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog/doc_1140087276688. (Дата обращения: 17.04.2015).